

致敬“皖”美逆行人

□方芳 吴琼

参与学校 合肥市安庆路第三小学

合肥市屯溪路小学

学生记者 汪邹宇轩 郑佳宜

胡桐飞 马小哲 朱方可儿

疫情来袭，多数人避之不及。全国各地医护人员逆行而上，奔赴一线编织健康防护网。“我去！我去！”安徽省先后派出8批医疗队，共计1362人奔赴武汉抗疫一线。从1月27日下午，省第一批援鄂医疗队出发，到4月14日上午，省援鄂医疗队副总指挥、总领队，省血吸虫病防治研究所汪天平所长结束14天隔离休养，平安返回单位，“皖”美收官。逆行背后，有泪水也有笑容，有害怕也有坚强……当然，也有少先队员们的敬意和祝福！

2020年“六一”儿童节，是习近平总书记致少先队建队70周年贺信后的第一个儿童节，也是疫情防控常态化下的一个儿童节。本报推出“争做新时代好队员——致敬抗疫英雄”儿童节主题采访活动。5月21日上午，五位学生记者代表走进省血防所，与汪天平伯伯展开对话，聆听抗疫故事，学习防疫知识，用实际行动向汪伯伯以及所有奋战在抗疫前线的逆行英雄们致敬！

出征之“冰火”体验

1月27日下午1时，汪伯伯接到援鄂电话，晚上7点带着第一批援鄂医疗队出发了。争分夺秒，在高铁上，他开始联络准备工作。在哪个站下车？是否有人接应？培训工作何时开展？……晚9点30分到达武汉，走出暖热的车厢，一阵阵寒意袭来，“进站时熙熙攘攘，出站后街道上一个人没有，外面寒风袭人，冰冷。”这种“冰火”般的反差体验，犹如人的心情，复杂无比。一行人等了很久，来了一位女同志，得知她是志愿者，汪伯伯和队员们都很感动，到达宾馆，已近夜里12点。

“汪伯伯，您到武汉后的情况是怎样？”胡桐飞问道。“可以说任务非常繁重。”汪伯伯介绍道，第一批医疗队员分别支援三家医院。在没有隔离带，没有缓冲区，甚至基本的清洗、消毒都不具备的条件下，他们新建了重症监护室；不到3天，他们接管东西湖区人民医院81张病床和泰康医院130张病床。“一床难求。我们一到门口，病人就赶紧围过来，半个多月后情况才逐渐缓解。”

打胜仗 零感染

每当新一批队员抵达，再晚再累汪伯伯都到机场或车站迎接。8批医务人员主要分布在武汉市的5个区，8家医院，累计管理床位2166张，收治患者3156例，其中危重症达745例。“作为总领队，我有压力。”既要管理协调团队合力打胜仗，又要保证所有队员零感染。这时候，所有队员没有院长、主任、护士长等职务之分，一切行动听从指挥。总队通过信息上报制度，了解每一天每一位队员的身体健康状况。“我们不鼓励轻伤不下火线，不提倡带病坚持工作。”

“汪伯伯，您害怕吗？”

“更多的是事后害怕。结束工作后会想，今天手洗干净了吗？衣服穿好了吗？也有队员晚上打来电话说：护理时闻到一股腥臭味，是否暴露了？会不会有问题？”

抗疫过程确实很难！一些志愿者通过送餐、送生活用品、开车接送等方式，让大家倍感温暖。解决生活保障，解答心理问题，汪伯伯还坚持每天早上为上班队员送行，队员们进舱前也相互加油鼓励。那些抗疫故事，历历在目。鞋套不够，垃圾袋来凑；外面再冷，穿上防护服，都是一身汗；近视队员进舱要带三层眼镜，一哈气，什么都看不见；消毒液浓度过高，有队员们烧坏了手；为节约防护服，大家连续工作8小时，后来穿上尿不湿；有同事闹肚子，咬牙坚持，出来后就哭了……

彰显安徽特色

抗疫过程中，汪伯伯带领队员，彰显出安徽医疗队的特色。安徽是华佗的故乡，亳州是中药材集散地，安徽医疗队发挥中医专家优势，采用中医药结合治疗方案，在国家推行药方的基础上实行“一人一方”；组织院感队员和医疗专家深入12个隔离点、门诊和卫生院，进行现场培训和巡回医疗指导，对1000多例病案进行甄别筛查；成功主持实施了世界级高难度操作的危重症救治行动；率先发起的方舱广场疗法（“药物治疗+活动锻炼+心理辅导”）广为传播，成为网红……

### 节日寄语

活动中，汪伯伯还简要介绍了传染病的分类，新冠病毒肺炎的所属类别和特点，分享了日常防护知识和注意事项。如戴口罩，勤洗手，打开门窗保持室内空气流通等。他表示，只要人人做好防护，做好个人卫生，病毒就不再可怕。新时代少先队员，要从小养成好习惯，不能随地吐痰……采访的最后，汪伯伯为全省少先队员送来节日祝福，“祝愿全省少先队员，争做守护健康的小卫士，争做卫生宣传的小使者。”

### 提问节选

合肥市屯溪路小学 马小哲：汪伯伯，接到任务时您的心情如何，家人支持吗？

汪伯伯：能带队前行，我心里当然有压力。虽然我的妻儿都学医，但还是会担心，我有4个兄弟姐妹，到达武汉后才告诉他们。虽然担心，但家人都很支持。

合肥市安庆路第三小学 汪邹宇轩：汪伯伯，您参加过1998年抗洪救灾、2008年四川地震，现在又奋战抗疫前线，是怎样的信念让您总是在国家有难的时候挺身而出呢？

汪伯伯：是职责所在，作为一个老党员，在国家有难之时我们要随时做好挺身而出的准备。在这次疫情中，一批批年轻人真的表现非常好。